

Sayı : 32657917-610- 86
Konu : Soru Önergesi(7/7438)

22/11/2016

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Denizli Milletvekili Sayın Melike BASMACI tarafından Bakanlığımıza yöneltilen 7/7438 Esas Numaralı yazılı soru önergesine, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü'nün 99 uncu maddesi uyarınca hazırlanan cevabi yazımız ekte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.



Dr. Fatma Betül SAYAN KAYA
Bakan

EK: Soru Önergesi cevabı(2 sayfa)

Denizli Milletvekili Sayın Melike **BASMACI**'ya Ait 7/7438 Esas Numaralı Yazılı Soru Önergesine İlişkin Olarak Hazırlanan Cevap Metni

İlgili soru önergesinde;

“Engelli ve 65 yaş üzeri yurttaşların maaş almalarını düzenleyen 2022 sayılı Kanun ve yardıma muhtaç insanlara bakım hizmeti sunulmasını sağlayan 2828 sayılı kanunda 2013 yılında önemli değişiklikler yapılmıştır. Bu durum ekonomik sorunlar arttıkça ilk olarak engelli, yaşlı ve diğer dezavantajlı grupların haklarında kısıtlamalar ortaya çıkarmıştır.” ifadeleri yer almaktadır.

Bu bağlamda;

SORU 1: 2013 yılında yapılan değişiklikler ile “gelir testi” ölçümü niçin engelli veya yaşlının kendi öz gelirine bakılarak tespit edilmemektedir? Engelli veya yaşlıların maaş alabilmeleri için niçin aile fertlerinin toplam gelirleri birey sayısına bölünmektedir? Bu durum engellilerin akrabalarına bağımlılığını daha da arttırarak bağımsız yaşam hakkını ihlal sayılmaz mı?

CEVAP 1: Gerek 2022 sayılı Kanun uyarınca verilen engelli ve yaşlı aylıkları gerekse 2828 sayılı Kanun kapsamında uygulanan Evde Bakım Aylıkları kişilerin sadece engelli ve/veya yaşlı olması şartına değil aynı zamanda ekonomik olarak muhtaç olma şartına da bağlıdır.

Hanedeki bireylerin gelir ve ortak harcamaları hane içerisindeki ortak yoksulluk durumunu ve bu durumun, aylık başvurusunda bulunan kişinin muhtaçlık haline yansımalarını etkilemektedir. Refah hanede paylaşılan bir durumdur. Sadece kişisel değerlendirmelerin yapıldığı ve hane refahının göz ardı edildiği durumlarda, kamuoyunu rahatsız eden haksız uygulamalar ortaya çıkacak, varlıklı hanelere haksız yardım yapılması söz konusu olabilecektir.

Öte yandan 2013 yılından bu yana 2022 ve 2828 sayılı Kanunlarda yapılan değişiklikler ile birlikte vatandaşlarımız lehine uygulamalar getirilmiştir.

Bu çerçevede; 12.07.2013 tarihli ve 6495 sayılı Kanunun 2022 sayılı Kanunda getirdiği değişiklikle muhtaçlık sınırı 119 TL'den 286,32 TL'ye yükseltilmiştir. Bu değişikliğin ardından izleyen o dönemde hane içindeki kişi başı geliri 119 TL ile 286.32 TL arasında kalan ve bu aylıklardan yararlanamayan kişiler de söz konusu aylıklardan faydalanmaya başlamıştır. Hâlihazırda 2016 Ocak-Aralık dönemi için muhtaçlık sınırı 392,49.TL'ye yükselmiştir. Ayrıca Kanun değişikliğine dayalı olarak yapılan yönetmelik değişikliğiyle de hanenin toplam geliri, emsal kira bedeli toplam gelirden düşülmek suretiyle hesaplanmaya başlanmıştır.

2828 sayılı Kanun kapsamında uygulanan Evde Bakım Yardımında ise muhtaçlık kriteri hesaplanırken hane içinde birden fazla bakıma ihtiyacı olan engelli bulunması halinde,

bakıma ihtiyacı olan birinci engelliden sonraki her bakıma ihtiyacı olan engellinin iki kişi olarak değerlendirilmesi suretiyle vatandaşlar lehine bir uygulamaya geçilmiştir.

SORU 2: Türk Medeni Kanunu hükümlerine göre Sulh Hukuk mahkemelerine açılan davalar neticesinde bir kişi vasi tayini seçilirken, niçin engelliler için ailede birden fazla kişi vasi tayin edilmemektedir? Bu durum engelli ailelerine güvenin olmadığını mı anlatmaktadır?

CEVAP 2: Engelli bireylere vasi tayini hususu Bakanlığımızın görev alanına girmemektedir.

SORU 3: 2014 ve 2015 yıllarında engelliler için ortalama geliri 268.-TL'yi geçen kaç vatandaşımızın maaşları kesilmiştir?

CEVAP 3: 2022 sayılı Kanun gereği uygulanan Engelli ve Engelli Yakını aylıklarından faydalanan vatandaşlarımızdan “muhtaç olmama” nedeniyle aylıkları kesilenlerin sayılarına ilişkin tablo aşağıda sunulmuştur:

Yıl	2022 sayılı Kanun kapsamında Engelli Aylığı kesilen kişi sayısı	2022 sayılı Kanun kapsamında Engelli Yakını Aylığı kesilen kişi sayısı
2014	24115	2710
2015	30617	3125